



授奖

1. 执行委员会在其 2024 年 1 月第 154 届会议上通过了若干向个人或实体颁奖的决定，以表彰其在公共卫生方面的杰出成就¹。

2. 计划在 2024 年 5 月 31 日（星期五）召开的卫生大会全体会议上举行以下六个奖项的授奖仪式：

将 **Ihsan Doğramacı 家庭卫生基金奖** 颁发给 **Jamila Taiseer Yasser Al Abri 博士（阿曼）**；

将 **世川卫生奖** 颁发给 **Doreen Ramogola-Masire 博士（博茨瓦纳）**；

将 **阿拉伯联合酋长国卫生基金奖** 颁发给 **沙特阿拉伯卫生部国家死亡登记系统**；

将科威特国健康促进基金 **Sheikh Sabah Al-Ahmad Al-Jaber Al-Sabah 殿下老年人卫生保健和健康促进研究奖** 颁发给 **中国老年医学学会（中国）** 和 **Ahmed Hamed Saif Al Wahaibi 博士（阿曼）**；

将 **李钟郁博士公共卫生纪念奖** 颁发给 **Bader Al-Rawahi 博士（阿曼）**；以及

将 **纳尔逊·曼德拉健康促进奖** 颁发给 **Bontle Mbongwe 教授（博茨瓦纳）** 和 **印度国家精神卫生和神经科学研究所**。

3. 这些奖项中有多个是由卫生界杰出人物或在卫生方面有重要遗产的个人创建或为纪念他们而建立的。每年在卫生大会闭幕后发出各奖项候选人征集提名函件。世卫组织会员国国家卫生行政部门或以往获奖者都可提出人选建议。执行委员会在每年举行的第一次会议上根据各基金遴选委员会的建议指定各奖项获得者。

¹ 见 EB154(18)、EB154(19)、EB154(20)、EB154(21)、EB154(22)和 EB154(23)号决定（2024 年）。

4. 多年来，这些奖项一直授予范围广泛的获奖者：知名科学家和研究人员；通过自身工作对公共卫生的进步做出很大贡献的其它一些富有献身精神的个人或实体；以及一些关心当地社区健康问题的个人或实体。

5. 可在本文附件获得各奖项以及 2024 年获奖者的更多信息¹。

¹ 另见世卫组织网站上的公共卫生奖和奖项信息 (<https://apps.who.int/gb/awards/>, 2024 年 3 月 21 日访问)。

附件

2024 年颁发的奖项

1. Ihsan Doğramacı 家庭卫生基金奖

Ihsan Doğramacı 家庭卫生基金奖授予在家庭卫生领域的服务获得全球认可的一人或多人。

2024 年该奖获得者为 Jamila Taiseer Yasser Al Abri 博士（阿曼）。

Jamila Taiseer Yasser Al Abri 博士是阿曼著名的妇产科医生，在妇女健康方面拥有丰富的经验和领导力。她目前是阿曼妇幼保健司司长。她在家庭健康领域开展了广泛的工作，涉及社区健康；艾滋病毒和梅毒的母婴传播；人乳头状瘤病毒；艾滋病毒和各种传染病的管理；孕产妇健康和预防孕产妇死亡；初级保健和三级保健层面的新生儿、儿童和青少年健康等。Al Abri 博士在教学和管理国家卫生规划方面发挥了重要的领导作用，包括乳腺癌、精神健康和自闭症谱系障碍以及其他家庭健康问题。她在促进妇女和儿童健康战略计划方面发挥了重要作用，这些计划是阿曼长期愿景“健康愿景 2050”的一部分。她撰写了许多科学出版物，并获得了多个国家和国际奖项和奖研金。Al Abri 博士作为顾问帮助指导了该区域及其他区域各种组织及其技术委员会的工作。这包括领导一个在六个国家实施的旨在加强阿拉伯国家的社会保障以促进妇女卫生保健的技术援助项目，以及与世卫组织合作消除艾滋病毒的母婴传播。

2. 世川卫生奖

世川卫生奖授予在卫生发展方面做出杰出创新工作的一人或多人、一个或多个机构，或者一个或多个非政府组织。此类工作包括促进特定的卫生规划或明显推动初级卫生保健。

2024 年该奖获得者为 Doreen Ramogola-Masire 博士（博茨瓦纳）。

Doreen Ramogola-Masire 博士是博茨瓦纳大学妇产科学教授兼主管研究和企业的副校长。自 2002 年以来，她在博茨瓦纳第一项国家宫颈癌预防战略的制定和实施方面发挥了重要作用，该战略于 2012 年启动。在过去二十年中，她作为国家艾滋病毒技术工作组的成员，积极参与制定和更新国家艾滋病毒战略框架。她努力扩大为支持该国的艾滋病毒/艾滋病规划而建立的伙伴关系，同时也支持宫颈癌的预防。她的工作最初集中在由人乳头状瘤病毒(HPV)感染引起的癌前病变的筛查和早期治疗上，然后随着 2015 年

HPV 疫苗接种的开始而扩展。由于使用自我收集的样本进行 HPV 检测，博茨瓦纳的所有妇女，包括社会和地理上处于不利地位的妇女，都可以参加宫颈癌筛查规划。此外，她在培训护士和医务人员进行宫颈癌筛查以及利用远程医疗作为质量保证工具的治疗程序方面开展了创新工作，帮助该国在训练有素的妇科医生数量不足情况下实施了其宫颈癌预防规划。此外，她还促进了国家一级妇产科专业化规划的制定，这将有助于确保提供能够在未来领导这项工作的训练有素的专家。Masire 博士让社区和传统领袖参与规划启动筹备工作的关键阶段，预计这将是确保规划成功的一个重要因素。作为博茨瓦纳大学研究战略办公室的领导者，Masire 博士继续促进有影响力的协作式多学科健康研究并为此进行能力建设，纳入气候变化的影响。Masire 博士希望利用该奖投资支持为任何高危 HPV 筛查结果呈阳性的妇女制定高质量的生物标志物分类策略。

3. 阿拉伯联合酋长国卫生基金奖

阿拉伯联合酋长国卫生基金奖授予对健康发展事业作出突出贡献的一人或多人、一个或多个机构，或者一个或多个非政府组织。

2024 年该奖获得者为沙特阿拉伯卫生部国家死亡登记系统。

国家死亡登记系统是沙特阿拉伯卫生部的一个内部规划。该系统使沙特阿拉伯能够与世卫组织分享其死亡率数据，且现在还可以确定国内死亡率最高的地区，并优先向这些地区提供医疗支持，包括道路交通伤害和应通报疾病的死亡率。通过这一系统收集的数据有助于为制定国家卫生政策和卫生系统内的资源分配提供依据。因为认识到需要适应沙特阿拉伯持续的数字化转型和自动化进程，所以已努力实现其死亡率数据登记的数字化和自动化。因此，开发了一个动态电子死亡登记系统并定期进行更新。该系统为方便获取数据提供了便利，并确保数据的透明度以及与多个国内机构的数据整合。登记系统的持续改进是通过向系统内的利益攸关方和社区提供开放的反馈回路实现的。由于采用一致的方式向登记员、医生和编码员提供培训材料和培训课程，大大提高了系统内的数据质量。该系统以初级卫生保健方法为基础，并以公平和不让任何一个人掉队为指导原则。出生和死亡登记系统是初级卫生保健和不让任何一个人掉队的国家卫生政策和系统的基础。沙特阿拉伯建立电子死亡登记系统的潜在影响巨大，该系统可对其他国家起到示范作用。

4. Sheikh Sabah Al-Ahmad Al-Jaber Al-Sabah 殿下老年人卫生保健和健康促进研究奖

Sheikh Sabah Al-Ahmad Al-Jaber Al-Sabah 殿下老年人卫生保健和健康促进研究奖授予对老年人卫生保健和健康促进领域的研究作出了杰出贡献的一人或多人、一个或多个机构，或者一个或多个非政府组织。

2024 年该奖获得者为中国老年医学学会（中国）和 Ahmed Hamed Saif Al Wahaibi 博士（阿曼）。

中国老年医学学会是一个非政府组织，其宗旨是改善中国 2.67 亿老年人的健康状况。该学会通过采取一种包括老年评估、临床治疗、营养支持、康复和姑息治疗在内的综合办法，开展了一系列对健康老龄化至关重要的规划和活动。其具体活动包括对老年人共病和相关生物标志物进行创新研究，以及制定指导意见和一系列旨在支持以人为本的综合保健服务的护理模式，以处理获取姑息治疗服务等问题。这项工作的成果包括制定了关于如何管理老年人共病的多重用药和老年人高血压的本地护理标准。这些标准已在全国范围内得到传播。举办的培训课程对一系列人员进行了培训，包括 4000 名老年人照护者和 14 万多名老年病医生，提高了他们的技能。该学会还在制定关爱老年人的医院标准和概述卫生保健机构应如何满足老年人的特殊需求方面做了一些开创性工作。经过在 53 家机构进行试点，目前，北京市 90% 的卫生保健机构已达到这些标准。该学会还为加强学术、研究和产业界之间的合作建立了一个系统，并发布了多篇科普文章和社交媒体帖文，与公众分享了关于健康老龄化的新证据。

Ahmed Hamed Saif Al Wahaibi 博士是一名家庭医生，在阿曼卫生部、阿曼医学专业委员会和阿曼家庭医学协会担任各种职务，为将高质量的老年人护理纳入阿曼初级卫生保健做出了重要贡献。最近，Al Wahaibi 博士一直在担任阿曼卫生部初级卫生保健司老年人护理科科长。他为设立国家老年人规划做出了贡献，作为 60 岁及以上老年人初级卫生保健的一部分，该规划负责提供筛查、评估和早期干预服务。该规划旨在预防疾病，提供从卫生保健机构到患者家中的连续护理服务，最大限度地实现独立，并使老年人能够获得社区资源。在这项工作的基础上，Al Wahaibi 博士帮助开发了供一个多学科小组使用的电子健康记录系统，其中包括关于老年人健康状况的评估结果，并将这些评估结果与初级卫生保健中现有的支持服务联系起来。加强护士进行这些评估的能力和让地方社区参与对老年人可以利用的初级卫生保健服务的计划、管理和评价一直是 Al Wahaibi 博士领导的规划的重要工作内容之一。他最近撰写了一篇关于阿曼初级卫生保健环境中老年人综合护理的文章，其中概述了从这一规划中吸取的经验教训。

5. 李钟郁博士公共卫生纪念奖

李钟郁博士公共卫生纪念奖授予在公共卫生领域作出突出贡献的一人或多人，一个或多个机构，一个或多个政府组织或非政府组织。

2024 年该奖获得者为 **Bader Al-Rawahi** 博士（阿曼）。

Bader Al-Rawahi 博士是一名传染病专家，在阿曼卫生部的一个重要公共卫生规划中担任传染病防治部主任和扩大免疫规划经理。阿曼提供的高质量免疫服务得到了广泛认可，**Al-Rawahi** 博士对取得这一成绩作出了巨大贡献。他一直在关注新的科学、规划和政策发展，为阿曼社区提供了高效的免疫规划，并取得了重大健康成果。**Al-Rawahi** 博士为实现不让包括移民、流离失所者和弱势群体在内的任何一个人掉队作出巨大努力。例如，在 2019 冠状病毒病(COVID-19)大流行期间，他帮助确保在阿曼每个人都能接种 COVID-19 疫苗，无论其注册状态如何，从而使疫苗接种覆盖率达到了 94%。除了在国家一级所做的重要工作之外，他还抽出时间为东地中海区域的其他国家提供支持，为饱受战争蹂躏的国家的免疫规划提供咨询和协助，并在困难时期表现出他的同情心。他还在多个国际公共卫生委员会担任专家，为疫苗产品开发和结核病疫苗提供支持，并在同行评议期刊上发表了多份关于健康公平的出版物。**Al-Rawahi** 博士拥有该奖项所体现的价值观，是一位杰出的榜样。**Al-Rawahi** 博士愿意利用该奖投入资金来进一步开展他的工作，以改善阿曼的公共卫生成果。

6. 纳尔逊·曼德拉健康促进奖

纳尔逊·曼德拉健康促进奖颁发给对健康促进作出重大贡献的一人或数人、一个或数个机构、一个或数个政府组织或非政府组织。

2024 年该奖获得者为 **Bontle Mbongwe** 教授（博茨瓦纳）和印度国家精神卫生和神经科学研究所。

Bontle Mbongwe 教授是博茨瓦纳大学环境健康副教授兼公共卫生学院院长。除了学术工作，**Mbongwe** 教授还是一位著名的公共卫生倡导者和充满激情的烟草控制积极分子。通过在《世界卫生组织烟草控制框架公约》谈判期间发起的国家一级磋商，她为博茨瓦纳于 2004 年修订 1992 年《吸烟管制法》做出了贡献。改进措施包括限制在公共场所吸烟以保护儿童、孕妇和工作者，提高销售烟草制品的最低年龄限制，禁止向 18 岁以下者出售烟草（以前是 16 岁以下），禁止烟草广告和促销。2008 年，**Mbongwe** 教授的研究有助于影响政府政策，减少了在卫生保健设施中使用含汞装置，改为使用无汞替代品。2014 年，她成功倡导在博茨瓦纳引入 30% 的烟草税。随后，她为该国 2021 年《烟

草控制法》的制定做出了贡献，该法案符合《世界卫生组织烟草控制框架公约》。她在这方面的不懈努力有助于提高销售烟草制品的最低年龄限制，禁止向 21 岁以下者出售烟草制品，禁止出售单支卷烟，以及规定烟草制品只能由得到许可的人销售。此外，她在 COVID-19 大流行期间成功倡导禁止销售烟草制品。通过在博茨瓦纳建立第一个民间社会反烟草网络的努力，她在建立一个致力于在她的祖国以及其他地方控制烟草的媒体和非政府组织网络方面发挥了重要作用。她对年轻人吸烟的研究为“SKY Girls BW”和“大多数青少年不吸烟”运动等倡议的制定提供了信息。因其在反对吸烟方面的杰出领导，Mbongwe 教授于 2021 年荣获 2021 年世界无烟日奖和世卫组织总干事特别表彰奖。

位于印度班加罗尔的国家精神卫生和神经科学研究所通过提供临床护理、开展培训和研究以及让其所服务的社区参与进来，在促进心理健康方面发挥着重要作用。它还与中央和邦政府合作，制定、宣传和实施国家政策和战略，如国家精神卫生政策（2014 年），精神卫生保健法（2017 年）和国家自杀预防战略（2022 年）。国家精神卫生和神经科学研究所让年轻人成为地区青年赋权中心的变革推动者，以弥合年轻人、其家庭和不断变化的社会之间的差距（惠及约 600 万年轻人）。此外，它还参与了 SAMVAD，这是一项为儿童保护、心理健康和社会心理照护提供综合资源的国家倡议（惠及 300 多万人）。国家精神卫生和神经科学研究所领导的其他重大规划包括城市精神卫生和将气候变化引起的心理健康问题纳入初级精神卫生保健服务。此外，国家精神卫生和神经科学研究所所在社区志愿者培训和认证方面发挥着至关重要的作用，目的是使他们能够提供精神卫生急救：18 000 名看门人接受了培训，以促进自杀风险的早期识别和干预。其他规划包括通过一站式中心整合社会心理和精神卫生保健方面的培训和监督，以支持面临暴力的妇女。国家精神卫生和神经科学研究所发起了许多数字技术倡议，包括：数字学院（2500 名卫生保健提供者学习了其课程）；Tele-SWABHIMAN 方案（该方案加强孕产妇营养，改善孕妇和产后母亲的心理健康）；以及促进心理健康的智能手机应用程序。在第一波 COVID-19 疫情期间推出了全国社会心理支持和精神卫生服务热线（共接听 60 多万个电话）。国家精神卫生和神经科学研究所还于 2022 年建立了国家远程精神卫生规划，为印度所有邦提供公平、负担得起和高质量的精神卫生保健服务。

= = =